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  )تجربی علوم رشتۀ( ۳ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  
  شناسي زمين ۱۴ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۸۱

وجـود آمـدن چرخـۀ آب  عمق آغاز شد. به ها در درياهاي كم سلولي فراهم و زندگي انواع تك كره تأثير انرژي خورشيد، شرايط براي تشكيل زيست ها و تحت  با تشكيل اقيانوس  
  هاي رسوبي گرديد.  ها، تشكيل رسوبات و سنگ باعث فرسايش سنگ

  شناسي زمين ۱۶ۀ * صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۸۲
  باشد.  مي ۴۰عنصر پرتوزا يعني پتاسيم  bاست و  ۲۰۸ عنصر پايدار يعني سرب aطبق جدول كتاب درسي،   
  شناسي زمين ۱۶ۀ * صفح استدلال* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۳

  شكستگي و بعد تزريق ماگما وجود دارد.  پسس ،هاي رسوبي قديمي ابتدا لايه  در شكل  
  شناسي زمين ۱۸ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۴

  شود.  در مرحلۀ گسترش با دور شدن آمريكاي جنوبي از آفريقا، اقيانوس اطلس ايجاد مي  
  شناسي زمين ۲۰ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۸۵

  شود.  ها مي هاي همرفتي در گوشته باعث حركت ورقه جريان  
  شناسي زمين ۲۴ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۸۶

  شكل كاني كوارتز در كتاب درسي آمده است.   
  شناسي زمين ۲۶ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۷

  Zn باشد.  هنجاري مثبت مي داراي بي ۱۲/۰: روي با مقدار  
  شناسي زمين ۲۸ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۸۸

  شوند.  صورت آزاد در طبيعت يافت مي هايي هستند كه به طلا، نقره و مس كانه  
  شناسي زمين ۲۹ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۸۹

  ).ترين كانۀ فلز مس است. (يك مورد درست است م، مه2CuFeSكالكوپيريت به فرمول شيميايي   
  شناسي زمين ۳۰ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۰

  تواند ابعاد درشت داشته باشد.  ها مي كاني گوهري مانند زمرد با منشأ ماگمايي در پگماتيت  

  
  ۲رياضي  ۲۳و  ۲۲هاي  صفحه*  كاربرد: حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۱

2xطبق فرض      4ريشۀ معادلۀ 3x k  كند: است، پس در آن صدق مي  

4 2 3 8 3 8 9 1( ) k k k k            
  ۲رياضي  ۲۱ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۲

كنيم. سـپس معادلـۀ حاصـل را حـل  ها، معادله را از حالت كسـري خـارج مـي ترين مضرب مشترك مخرج نكته: براي حل يك معادلۀ گويا، با ضرب دو طرف تساوي در كوچك  
  كنيم. ها را بررسي مي يك از جوابقبول بودن هر ييم. در پايان قابلنما مي

26 1 2 2 2
2 2 1
1 3 5 6 9 5 1 1 3 4 261 2 2

(x )
x

(x ) x x x
x x

 


             
 

   

2هاي معادله برابر است با:  اند، پس مجموع ريشه قبول و جواب قابلهر د   2 0     
  ۲رياضي  ۴۱و  ۴۰هاي  صفحه*  دانش: حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۳

  كنيم: مثال نقض ارائه مي ۳و  ۲، ۱هاي  يك حكم درست است. براي گزينه ۴گزينۀ   
  است. ۱۲۷تر از  عدد اول بزرگ ۱۳۱د : عد۱گزينۀ   
) كمتر است.   ۴) از مساحت مربع (۲: در شكل مقابل مساحت مثلث (۲گزينۀ   

   
  

برابر است.  Bبا ارتفاع نظير رأس  AB: در مثلث شكل مقابل، اندازهٔ ضلع ۳گزينۀ   

   
  

  ۲رياضي  ۲۹ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۴
  نكته: هر نقطه روي نيمساز يك زاويه، از دو ضلع آن زاويه به يك فاصله است.  
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

2 1 1 2MH MH x x x         
2 :بنابراين   2 1 5OH ( )     
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  ۲رياضي  ۱۴ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۵

0aنكته: با فرض     2، بيشترين مقدار سهميf (x) ax bx c   2در نقطۀ 2
b b( ,f ( ))
a a

  دهد.  رخ مي  

  كنيم: ابتدا معادلۀ سهمي را مرتب مي  
3 3

2 2 1 2
b
a ( )


   


x 2رأس 2 2 21 2 1 2 2 1 3 2y x(x ) (x ) x x (x x ) y x x                 

3اكنون طول رأس سهمي يعني   
2x  دهيم: را در معادلۀ سهمي قرار مي  

23 3 13 22 2 4( ) ( )    رأسy 

3شده در نقطۀ  پس بيشترين مقدار سهمي داده   1 1 5 0 252 4( , ) ( / , / ) دهد. رخ مي  

  ۲رياضي  ۱۶ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط : *سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۶
  صورت زير است: كند، پس معادلۀ آن به قطع مي -۲و  ۲ها را در xچون سهمي محور   

2 2y a(x )(x )     
0كند، پس نقطۀ  قطع مي ۲ها را در عرض  از طرفي چون سهمي محور عرض   2( ,   كند. ميدر معادلۀ اين سهمي صدق  (

12 0 2 0 2 2 4 2a( )( ) a a           

1بنابراين معادلۀ سهمي عبارت است از:    2 22y (x )(x )      

  ۲رياضي  ۱۳ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۷

2دوم  هاي معادلۀ درجه ريشه و  نكته: اگر    0ax bx c   يم: باشند، دارcP
a

        وbS
a

        

  براي اينكه دو ريشۀ معادله قرينۀ يكديگر باشند، بايد داشته باشيم:  
2 22 0 2 0 1 2 0 1 2 11

2 1 10 0 21 2

m mS m m (m )(m ) m , ( )

mP m ( )

  
             

       


   

1mازاي  شود كه فقط به ) نتيجه مي۲) و (۱از اشتراك (     .حكم برقرار است  
  ۲رياضي  ۴۱ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۸

  دو ضلع ديگر را قطع كند، داريم: BCبه موازات  MNخط  ، اگر پارهABCنكته (قضيۀ تالس): در مثلث   
AM AN
MB AC

   

  
  دو ضلع ديگر را قطع كند، داريم: BCت به موازا MNخط  ، اگر پارهABCنكته (تعميم قضيۀ تالس): در مثلث   

AM AN MN
AB AC BC

    

MNطبق فرض    BC:پس با استفاده از قضيۀ تالس داريم ،  
3 2 6 4 8 2 8 44 2

AM AN x x x x x
MB NC x


            

  اكنون با استفاده از تعميم قضيۀ تالس داريم:  
3 1 9 3 7 7 2 10 57 3 1

AM MN y y y y y
AB BC y


          


   

4 :بنابراين   5 9x y      
  ۲رياضي  ۴۱ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۹

aنكته (طرفين وسطين): اگر    c
b d
 ،:آنگاه ad bc  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
45 3 4 3 5 44 3 5 3 5

a b aa ab b ab a b
a b b
        

 
   

  ۲رياضي  ۲۶ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۰
  پذير است: حالت امكان ۳قرار دارند.  rو شعاع  Aاي به مركز  هستند؛ روي دايره rبه فاصلۀ  Aمجموعه نقاطي كه از   

1r) اگر ۱    دايره خط ،d د ندارد.اي وجو كند، پس چنين نقطه را قطع نمي   

   
  

1r) اگر ۲   شود، پس يك نقطه وجود دارد. (نقطۀ  ، دايره بر خط مماس ميB(
    

   
  

1r) اگر ۳   كند. (نقاط  ، دايره خط را در دو نقطه قطع ميC  وD (
 

  
  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

A

C D

1r 
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  ۲رياضي  ۳۰ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۱
  خط، از دو سر آن به يك فاصله است و برعكس. نكته: هر نقطه روي عمودمنصف يك پاره  
  مركز دايره از اين سه رأس با هم برابر است. بنابراين داريم:هر سه رأس مثلث روي دايره قرار دارند. پس فاصلۀ   

  
  

O  .روي نقطۀ تلاقي سه عمودمنصف مثلث است

O  روي عمودمنصفAB .استOA OB
OA OC
OB OC

   
  

O  روي عمودمنصفAC .است
O  روي عمودمنصفBC .است

  ۲رياضي  ۱۷ صفحۀ*  ستدلالا: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۲

2yنكته: سهمي    ax bx c    0با شرطa  0(a ) 2اي به طول  داراي ماكزيمم (مينيمم) است كه در رأس آن يعني نقطه
bx
a

  افتد. اتفاق مي  

0aاست، پس چون سهمي داراي ماكزيمم    .؛ يعني سهمي رو به پايين است  
كنـد،  اي بـا عـرض منفـي قطـع مي ها را در نقطه از طرفي چون مقدار ماكزيمم سهمي منفي است، پس سهمي محور عرض  

0c :بنابراين   
  همچنين چون طول رأس سهمي منفي است، داريم:  

00 0 02 2
ab b b

a a
        

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  ۲رياضي  ۱۹و  ۱۱هاي  صفحه*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۳

  اول: حل راه  

1 گذاري جايبا   
2u

(x )



2در معادلۀ  

1 1 6 022 (x )(x )
  


  داريم: 

2
1 1 52 2 22 2 26 0 2 3 0 1 1 53 3 22 3 3

u x x
xu u (u )(u )

u x x
x


                    

         
 

   

  ريشۀ حقيقي دارد. ۲اند، پس معادله  قبول قابل ههر دو ريش  
  حل دوم: راه  
كنيم. سـپس معادلـۀ حاصـل را حـل  ها، معادله را از حالت كسـري خـارج مـي ترين مضرب مشترك مخرج نكته: براي حل يك معادلۀ گويا، با ضرب دو طرف تساوي در كوچك  

  كنيم. ها را بررسي مي جواب قبول بودن هريك از نماييم. در پايان قابل مي
22 2 2

2
1 1 6 0 1 2 6 2 0 1 2 6 24 24 022

(x ) (x ) (x ) x x x
x(x )

                


   

2 5 56 25 25 0 2 5 3 5 0 2 3x x ( x )( x ) x ,              

  ريشۀ حقيقي دارد. ۲اند، پس معادله  قبول قابل ههر دو ريش  
  ۲رياضي  ۱۴ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۴

2fنكته: سهمي    (x) ax bx c    0با شرطa  0(a )  2در رأس خود يعني نقطۀ 2
b b( ,f ( ))
a a

  .داراي ماكزيمم (مينيمم) است  

  گيريم. طبق فرض داريم: درنظر مي yو عدد دوم را  xعدد اول را   
24 22 3 24 3 24 2 3

xx y y x y 
         

  نيم:را ماكزيمم ك xyبايد مقدار   
224 2 2 28 83 3 3

xxy x( ) x( x) x x
        

  طول رأس اين سهمي برابر است با:  
8 622 3

maxx
( )


 


   

  ضرب اين دو عدد برابر است با: بنابراين مقدار ماكزيمم حاصل  
22 6 8 6 24 48 243 ( ) ( )        

  ۲رياضي  ۲۲ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۵
دست آمده را  هاي به بودن جواب قبول نماييم. در پايان قابل كنيم. سپس معادلۀ حاصل را حل مي رساني، راديكال(ها) را حذف مي نكته: براي حل يك معادلۀ راديكالي، ابتدا با توان  

  كنيم. بررسي مي
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

2 2 23 7 9 30 25 9 27 18 0 9 3 2 0x x x x x (x x )            ۲به توان  
  3 7 3 5x x  

2 0 29 2 1 0 1 0 1
x x(x )(x ) x x
             

   

  كنيم: ها را بررسي مي بودن هريك از جواب قبول اكنون قابل  
2 3 2 7 3 2 5x : ( ) ( )          
1 3 1 7 3 1 5x : ( ) ( )          

  جواب است. ۱بنابراين معادله داراي   
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  ۲رياضي  ۲۸ صفحۀ*  استدلال: حيطه*  متوسط: * سؤال اتمشخص ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۶
  نكته: هر نقطه روي نيمساز يك زاويه، از دو ضلع آن به يك فاصله است.  
اش از دو ضـلع آن برابـر  قرار دارد، پـس فاصـله Aروي نيمساز رأس  Dكنيم. چون  عمود رسم مي ACبر ضلع  Dاز نقطۀ   

4DHاست؛ يعني  DB .  اسـت، پـس مسـاحت  ۴و ارتفاع وارد بر قاعده برابر  ۱۲در مثلث هاشورخورده، قاعده برابر
  برابر است با:

1 12 4 242S       

  ۲رياضي  ۱۵ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۷

2دوم  هاي معادلۀ درجه ريشه و  نكته: اگر    0ax bx c    :باشند، داريمcP
a

        وbS
a

        

Sحقيقي باشند،  و  نكته: اگر         وP   ،هاي آن  دومي كه ريشه معادلۀ درجه آنگاه  و  :2باشد، عبارت است از 0x Sx P     
2هاي معادلۀ  ريشه و  فرض كنيم    1 0x x   صورت داريم: باشند، در اين  

1         1و      
1صورت  هاي معادلۀ جديد به ريشه    1و  ها برابر است با: ضرب آن است. پس مجموع و حاصل  

1 1 2 3S ( ) ( ) S            
1 1 1 1 1 1 1P ( )( )                    

2بنابراين معادلۀ جديد عبارت است از:    3 1 0x x     
  است. ۱هاي اين معادله برابر با  ضرب ريشه حاصل  
  ۲رياضي  ۲۰ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۸

كنيم. سـپس معادلـۀ حاصـل را حـل  ها، معادله را از حالت كسـري خـارج مـي ترين مضرب مشترك مخرج نكته: براي حل يك معادلۀ گويا، با ضرب دو طرف تساوي در كوچك  
  كنيم. ها را بررسي مي قبول بودن هريك از جواب نماييم. در پايان قابل مي

2xچون     كند. معادله است، پس در معادله صدق مي يها يكي از ريشه  
2 2

2
3 2 4 6 2 44 52 1 3 5 51

xx x a a aa a a
xx

    
        

 
   

صورت  پس معادله به  
2

2
3 2 5 52 11

x x
xx

 
 


1xآيد. قبل از هر كار ابتدا بـا شـرط  درمي   1صـورت  كسـر سـمت چـپ را سـاده كـرده و به 2 2

1 1 1
(x )(x ) x
(x )(x ) x
  


  

 

  آوريم. اكنون داريم: درمي
1 2 1 2 22 5 5 2 2 1 5 1 5 2 1 1 2 5 2 5 5 10 5 51 2 1

(x )( x )x (x )( x ) (x ) ( x )(x ) x x x x x
x x

  
                 

 
   

2 2 15 289 15 17 18 15 2 0 15 4 8 2 225 64 289 22 8 16 8x x ( ) ( )( ) x ,
( )

   
                   

1بنابراين ريشۀ ديگر معادله،   
8x  .است  

  ۲رياضي  ۲۱ صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۹
كنيم. سـپس معادلـۀ حاصـل را حـل  ها، معادله را از حالت كسـري خـارج مـي ترين مضرب مشترك مخرج ك معادلۀ گويا، با ضرب دو طرف تساوي در كوچكنكته: براي حل ي  

  كنيم. ها را بررسي مي قبول بودن هريك از جواب نماييم. در پايان قابل مي

1مقدار  Aساعت استخر را پر كند. در اين صورت در يك ساعت، شير  Btتنهايي در مدت  به Bساعت و شير  Atبه تنهايي در مدت  Aفرض كنيم شير   
At

از استخر و شـير  

B  1مقدار
Bt

1دقيقه؛ يعني  ۱۳۵كند. دو شير با هم در  از استخر را پر مي  92 4 4 1بنابراين در يك ساعت، دو شير با هم مقدار  كنند. ساعت استخر را پر مي 4
9 9
4
  از استخر

  رسيم: كنند. پس به معادلۀ زير مي را پر مي
6

2
1 1 4 1 1 4 6 4 2 6 4

9 6 9 6 9 96
B At t A A A

A B A A A A AA

t t t
t t t t t (t ) t t

    
        

  
   

2 2 218 54 4 24 4 6 54 0 2 3 27 0A A A AA A At t t t t t t              

03 225 3 15225 3 3 6 92 2 4
At

A A A Bt t t t
( )

   
               

  ۲رياضي  ۲۲و  ۱۴هاي  صفحه*  استدلال: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۰
دست آمده را  هاي به بودن جواب قبول نماييم. در پايان قابل كنيم. سپس معادلۀ حاصل را حل مي رساني، راديكال(ها) را حذف مي نكته: براي حل يك معادلۀ راديكالي، ابتدا با توان  

  كنيم. بررسي مي
2yنكته: مختصات رأس سهمي    (x )     صورت  به( , )  .است  

2برابر است با:  Bو  Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    2A B A BAB (x x ) (y y )      
2yمختصات رأس سهمي    (x k) k   صورت  به(k , k) 4بق فرض فاصلۀ اين نقطه از نقطۀ است. ط 6( , )  است، پس داريم: ۱۰برابر  

2 2 2 2 2 24 6 10 4 6 100 8 16 12 36 100(k ) ( k ) (k ) (k ) k k k k                   
2 22 20 48 0 10 24 0 12 2 0 12 2k k k k (k )(k ) k ,k                  

2بنابراين اختلاف اين دو مقدار برابر است با:    12 14( )     
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  ۲شناسي  زيست ۴۱و  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  ۲ينۀ پاسخ: گز -۱۱۱
  شوند. ها، باعث بروز پوكي استخوان در مردان و زنان مي هاي الكلي و دخانيات با جلوگيري از رسوب كلسيم در استخوان مصرف نوشيدني  
  ۲شناسي  زيست ۳۴و  ۲۲تا  ۲۰هاي  صفحهمشخصات سؤال: * ساده * حيطه: استدلال *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

حساس بـه آسـيب بـافتي در گيرندهٔ امواج صوتي در جيرجيرك از نوع مكانيكي است. گيرندهٔ ميزان اكسيژن در دستۀ شيميايي، گيرندهٔ فشارخون در دستۀ مكانيكي، گيرندهٔ   
  گيرد. دستۀ درد و گيرندهٔ دمايي در دستۀ دمايي قرار مي

  ۲شناسي  زيست ۲۹مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
  درستي بلرزد. شود تا فشار آن در دو طرف پردهٔ صماخ يكسان شود و پرده به كند. هوا از راه اين مجرا به گوش مياني منتقل مي شيپور استاش، حلق را به گوش مياني مرتبط مي  
  ۲شناسي  زيست ۳۹و  ۳۸هاي  ده * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: * سا ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴

  هر استخوان از دو نوع بافت استخواني فشرده (متراكم) و اسفنجي تشكيل شده است.  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  لگن جزو بخش جانبي اسكلت هستند، اما دراز نيستند. هاي مچ دست و پا، كتف و نيم : استخوان۱گزينۀ   
  ها و اعصاب وجود دارند. هر استخوان، حداقل، بافت استخواني، بافت پوششي رگ : در۲گزينۀ   
  هاي انتهايي ستون فقرات، نخاع قرار ندارد. : نخاع تا مهرهٔ دوم كمر كشيده شده است و در مهره۳گزينۀ   
  ۲ شناسي زيست ۱۳و  ۱۲، ۹هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  دهند. هايي از قشر مخ، توانايي قضاوت فرد را كاهش مي آور با اثر بر بخش : مواد اعتياد۱گزينۀ   
  شوند. هاي عصبي از جمله دوپامين مي گذارند و موجب آزاد شدن ناقل آور بيشتر بر بخشي از سامانۀ ليمبيك اثر مي : مواد اعتياد۲گزينۀ   
  : تغييرات ايجاد شده در مغز در اثر مصرف مواد اعتيادآور، ممكن است دائمي باشند.۳گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۳۹و  ۳۸، ۹هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

  شوند. نامنظم هستند و جزو بخش محوري محسوب مي هاي  ها استخوان مهره  
  ها: هعلت نادرستي ساير گزين  
  : بخش جانبي نقش بيشتري در حركت بدن دارد.۱گزينۀ   
  تواند با مننژ مجاور باشد. ها) مي : بخش محوري (جمجمه و ستون مهره۲گزينۀ   
  لگن از نوع گوي و كاسه است. : مفصل استخوان ران و نيم۴گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۳۹ و ۳۸هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

  هاي جناغ و جمجمه هر دو از نوع پهن هستند. استخوان  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  هاي مچ پا، كوتاه و استخوان بازو از نوع دراز و استخوان مهره از نوع نامنظم هستند. استخوان  
  ۲شناسي  زيست ۲۰مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۸

  شود. شوند و پيام عصبي ايجاد و ارسال مي هاي يوني غشاي گيرنده باز مي گيرد، كانال پس از اينكه گيرنده در معرض محرك قرار مي  
  ب عدم سازش گيرنده شود.تواند موج شود. كاهش شدت محرك مي شود و يا اصلاً پيام عصبي ارسال نمي اگر شدت محرك ثابت بماند، پس از مدتي پيام عصبي كمتري ايجاد مي  
  ۲شناسي  زيست ۴۳و  ۲۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

  كنند. ها كمك مي ها به كنار هم ماندن استخوان ها و زردپي كپسول مفصلي، رباط  
  شود. يها و كپسول مفصلي يافت م هاي اسكلتي، زردپي گيرندهٔ حسّ وضعيت در ماهيچه  
  ۲شناسي  زيست ۲۵و  ۲۳، ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

فـرد كند. مخچه در تنظيم حركات بدن و تعادل نقش دارد، بنابراين  افتد و در نتيجه مخچه پيامي از بخش تعادلي گوش دريافت نمي دار تعادلي در گوش از كار مي هاي مژك ياخته  
  ممكن است با چشمان بسته قادر به حفظ تعادل نباشد.

  شود. هاي درد مختل نمي هاي بينايي و درد، مژك ندارند. بنابراين بينايي فرد و كار گيرنده گيرنده  
  ۲شناسي  زيست ۳۶مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

  راجعه شود.شكل مغز ماهي در كتاب درسي م به  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  هاي بويايي در مجاورت مخ قرار دارند. : لوب۱گزينۀ   
  : عصب جزو دستگاه عصبي محيطي است و در دستگاه عصبي مركزي وجود ندارد.۲گزينۀ   
  هاي بينايي هستند. ترين بخش مغز، لوب : بزرگ۳گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۳۴و  ۱۸هاي  * حيطه: استدلال * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

  شود. طرف مغز كه حاصل جوش خوردن چند گره است، برده مي هاي عصبي به شود و توسط رشته پيام بينايي زنبور در چشم مركب ايجاد مي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  واحد بينايي داراي يك عدسي، يك قرنيه و تعدادي گيرندهٔ نوري است.: هر چشم از تعداد زيادي واحد بينايي تشكيل شده و هر ۱گزينۀ   
  كند، نه چشم. پارچه ايجاد مي : دستگاه عصبي جانور، تصوير موزاييكي و يك۲گزينۀ   
  (علاوه بر پرتوهاي عادي) .كنند هاي نوري زنبور، پرتوهاي فرابنفش را نيز دريافت مي : گيرنده۳گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۴۳و  ۳۸هاي  شخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحهم ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

شكل مفصـل  تواند داشته باشد. به سمت خارج و داخل نيز مي سمت جلو، عقب، راست و چپ حركت كند. همچنين چرخش به تواند به لگن مي استخوان ران نسبت به استخوان نيم  
  گوي و كاسه توجه شود.

  ها: گزينه علت نادرستي ساير  
  شود، نه چند كپسول مفصلي. : فضاي مفصلي توسط يك كپسول مفصلي محافظت مي۱گزينۀ   
  شود، نه غضروف. : مايع مفصلي توسط پردهٔ سازندهٔ مايع مفصلي ساخته و ترشح مي۲گزينۀ   
  كند. لگن در اين مفصل نقش كاسه و استخوان ران نقش گوي را ايفا مي : استخوان نيم۴گزينۀ   
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  ۱ شناسي و تركيبي با زيست ۳۹و  ۳۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
  ه است.هاي دراز مانند استخوان ران، از مغز زرد پر شد ترين ذخيرهٔ انرژي بدن است. مجراي مركزي استخوان مغز زرد استخوان، بيشتر از بافت چربي تشكيل شده است. بافت چربي، بزرگ  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : سطح دروني تنۀ اين استخوان نيز بافت اسفنجي دارد.۱گزينۀ   
  كند. : استخوان ران با كتف مفصل برقرار نمي۳گزينۀ   
  هاي مغز استخوان از نوع ناپيوسته است و منفذ ندارد. : مويرگ۴گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۱۵و  ۱۴هاي  ه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط * حيط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵

  به فعاليت تشريح مغز گوسفند مراجعه كنيد.  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  قرار دارند. ۲و  ۱هاي  : اجسام مخطط در فضاي بطن۱گزينۀ   
  د.گوش را كه در زير آن قرار دارد، مشاهده كر توان رابط سه اي مي  : با برش دادن رابط پينه۲گزينۀ   
  ها قرار دارد. : بطن سوم در عقب تالاموس۳گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۲۲ تا ۲۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶

  شوند. ارتعاش تحريك مي هاي مكانيكي هستند و با تماس، فشار يا هاي ديگر، از گروه گيرنده هاي تماسي بافت هاي تماسي در پوست همانند گيرنده گيرنده  
  ۲شناسي  زيست ۳۴و  ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷

  د.پروانۀ مونارك نوعي حشره است و حشرات چشم مركب دارند و چشم مركب از تعداد زيادي واحد بينايي تشكيل شده است كه هر واحد يك عدسي دار  
  ها: اير گزينهعلت نادرستي س  
  كند. هاي گيرنده را تحريك مي : جريان آب در كانال خط جانبي ماهي، سبب حركت مادهٔ ژلاتيني شده و حركت مادهٔ ژلاتيني، ياخته۱گزينۀ   
  دار شنوايي انسان به پردهٔ صماخ متصل نيستند. هاي مژك : گيرنده۳گزينۀ   
  تواند اين امواج را دريافت كند. اي مي  هاي ويژه كمك دستگاه نفش ندارد ولي بهاي براي دريافت امواج فراب  : انسان، گيرنده۴گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۳۴ تا ۳۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۸

  در هر واحد بينايي چشم مركب حشرات مانند پروانه، يك عدسي وجود دارد.  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ها است. ها بيشتر از منافذ اين كانال دار كانال جانبي ماهي هاي مكانيكي مژك : تعداد ياخته۱گزينۀ   
  : در هر جوانۀ چشايي انسان، تعداد زيادي گيرندهٔ چشايي وجود دارد.۳گزينۀ   
  دايره وجود دارد. عدد مجراي نيم ۳استخوان و در گوش داخلي  ۳: در هر گوش مياني انسان، ۴گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۲۹مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

  كنند نقش حفاظتي دارند. هاي آن، ترشح مي مانند درون مجراي شنوايي و موادي كه غده موهاي كرك  
  برد. مي هاي شنوايي را به مغز دهد كه پيام عصب شنوايي را نشان مي» الف: «۱گزينۀ   
  از هوا پر شده است.» د«از مايع و فضاي درون » ب«: فضاي درون ۲گزينۀ   
  شوند. مانند مشاهده مي موهاي كرك» ج«دار و در بخش  هاي مژك ياخته» ب«: در بخش ۳گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۲۴و  ۱۶هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

  ها است، مانند عطسه و سرفه و بلع. ها در پاسخ به محرك س پاسخ سريع و غيرارادي ماهيچهانعكا  
  باشد. شود و انعكاس نمي هاي كناري معده انجام مي ترشح اسيد معده از ياخته  
  ۲شناسي  زيست ۴۲و  ۳۹، ۱۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

  هاي جمجمه توجه شود. مفصل ثابت در استخوانشكل  به  
  ۲شناسي  زيست ۳۸و  ۳۱، ۲۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

  رساند. دهد و به پياز بويايي مي عبور مي وسيلۀ آكسون خود، پيام عصبي را از استخوان جمجمه منظور سؤال، گيرندهٔ بويايي در سقف حفرهٔ بيني است. اين ياختۀ عصبي (نورون) به  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. برند و سرانجام به قشر مخ ارسال مي  هاي بويايي مغز مي بويايي را به لوب هاي هاي بويايي، پيام گيرنده هاي : آكسون۱گزينۀ   
گيـرد و بـا  ها براساس نوع محرك در دستۀ شيميايي قرار مـي بندي كلي گيرنده اند. اين گيرنده در طبقه دههاي گيرندهٔ بويايي با مادهٔ ژلاتيني پوشيده نش : مژك۴و  ۲هاي  گزينه  

  شود. حركت (مكانيكي) مايع، تحريك نمي
  ۲شناسي  زيست ۳۰و  ۲۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

يده و سر اين استخوان با استخوان سنداني مفصل شده است. كف استخوان ركابي روي دريچۀ بيضي قرار گرفتـه اسـت و سـر ايـن دستۀ استخوان چكشي به پردهٔ صماخ چسب  
  استخوان نيز با استخوان سنداني مفصل شده است.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : سر استخوان ركابي با جمجمه مفصل ندارد.۱گزينۀ   
  روي پردهٔ صماخ چسبيده است. : دستۀ استخوان چكشي۳گزينۀ   
  اي پر از هوا است، قرار دارند.  : هر دو استخوان در گوش مياني كه محفظه۴گزينۀ   
  ۲شناسي  زيست ۱۷و  ۱۶، ۱۵، ۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: استدلال * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴

  ينۀ ياختۀ عصبي حسي و آسۀ ياختۀ عصبي حركتي تشكيل شده است.درست هستند. هر عصب نخاعي از دار» الف، ج و د«هاي  عبارت  
  هاي حسي وجود دارد. اي نورون  در برجستگي ريشۀ پشتي هر عصب نخاعي، جسم ياخته  
  دور هر عصب نخاعي بافت پيوندي وجود دارد.  
  »:ب«علت نادرستي عبارت   
  شود. خش خودمختار كنترل ميوسيلۀ ب ها به هاي روده از نوع صاف هستند و انقباض آن ماهيچه  
  ۲شناسي  زيست ۳۸مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

  شكل اسكلت انسان مراجعه كنيد. به  
  شود. هاي مچ پا مفصل مي ني و از پايين با استخوان ني از بالا با استخوان درشت استخوان نازك  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : بخش محوري و جانبي اسكلت در حركت بدن نقش دارند.۱گزينۀ   
  هاي گوش مياني و جمجمه) در شنيدن نقش دارند. هاي اسكلت محوري (استخوان : استخوان۲گزينۀ   
  ها متصل و از انتهاي ديگر آزاد هستند.  ها از يك طرف به مهره : برخي دنده۴گزينۀ   
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  ۲فيزيك  ۱۴تا  ۱۲هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

  
خواهـد بـود؛ » ب«يا » الف«هاي  صورت يكي از شكل ، بهAر نقطۀ د 2qو  1qهاي الكتريكي حاصل از بارهاي  صفر است، جهت ميدان Aبا توجه به اينكه ميدان برايند در نقطۀ   

1ناهمنام هستند، پس  2qو  1qبنابراين در هر دو حالت، 
2
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 .است  
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  ۲فيزيك  ۱۸و  ۱۷هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳سخ: گزينۀ پا -۱۳۷
2 210 10FF qE E E i j

q q q

 
     
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منفي است، مؤلفۀ افقي ميدان، مثبت و مؤلفۀ عمودي ميدان، منفي خواهد بود كه اين ويژگي  qبا توجه به اينكه   
جهت  هر نقطه بر خط ميدان گذرنده از آن نقطه مماس و هم وجود دارد؛ زيرا ميدان الكتريكي در Cتنها در نقطۀ 

   با آن است.
  ۲فيزيك  ۱۲و  ۱۱هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸
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  ۲فيزيك  ۱۳و  ۱۱، ۱۰هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال شخصاتم ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
كـه ميـدان  واقع در مبدأ مختصات، روي نيمساز ربع اول خواهـد بـود، در حـالي qراستاي ميدان حاصل از بار   

30الكتريكي  3 0 4 10ME ( / i / j)  
 

  بر اين راستا قرار ندارد.  ،
  
  
  

  ۲فيزيك  ۲۰تا  ۱۸هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال تمشخصا ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰
E(Fبا توجه به اينكه ذره در حال تعادل است، جهت نيروي الكتريكي    )


رو به بالا بوده و در نتيجه بار صفحۀ بالايي مثبت و  

  بار صفحۀ پاييني منفي است. با توجه به تعادل نيروها داريم: 
6 4 32 10 10 2 10 210EF mg q E mg m kg g


 

         

  
  ۲فيزيك  ۱۷ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

ت ميدان الكتريكـي يكنواخـت نيسـ ۱دهندهٔ اندازهٔ ميدان الكتريكي در آن ناحيه است؛ بنابراين گرچه در گزينۀ  ميزان تراكم خطوط ميدان الكتريكي در هر ناحيه از فضا، نشان  
  يكسان است.  Bو  A(چرا؟)، اندازهٔ ميدان الكتريكي در نقاط 

  ۲فيزيك  ۲۲تا  ۲۰هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲
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  ۲فيزيك  ۲۰ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳
EFاز آنجا كه بار ذره مثبت است،   


Eو  


1Cosجايي صفر است، پس:  جهت بوده و در نتيجه زاويۀ بين نيرو و جابه هم    
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  ۲فيزيك  ۲۱ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴
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  ۲فيزيك  ۲۳تا  ۲۰هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
  جا شده است.  جايي، مستقل از نوع بار جابه دانيم تغيير پتانسيل الكتريكي در هر جابه مي  
qجايي بار  در جابه     از نقطۀA  تا نقطۀC0جهت و در نتيجه  جايي هم ، نيروي الكتريكي و جابهEW   :خواهد بود؛ بنابراين داريم  
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        

  

  درست است. ۱يابد؛ بنابراين گزينۀ  كي كاهش مينكته: هرگاه در جهت خطوط ميدان الكتريكي حركت كنيم، مستقل از نوع بار، پتانسيل الكتري  
  ۲فيزيك  ۲۴ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  برابر است. بنابراين:  BVو صفحۀ راست با  AVشكل، پتانسيل الكتريكي صفحۀ چپ با  با توجه به  
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  ۲فيزيك  ۲۵ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
  يابد.  شود و تمام بار آن به سطح خارجي ظرف انتقال مي شود؛ پس بار گلوله صفر مي بار اضافي داده شده به يك رسانا، در سطح خارجي آن توزيع مي  
  ۲يزيك ف ۳۲و  ۳۰، ۲۹هاي  ه* صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

  ماند. فيت ثابت ميكند، اما ظر ظرفيت خازن فقط به ساختمان آن بستگي دارد و با تغيير اختلاف پتانسيل، بار نيز تغيير مي  
  ۲فيزيك  ۳۱ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
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  ۲فيزيك  ۳۱و  ۲۹هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
2 2 2 12 1 2 12 1 1 1 1 2

1 22 222 5 2 2 12 2 2 5 25 25
C A dA d / dC / C C/d C A d /


               

  

  با توجه به اتصال به باتري و ثابت بودن اختلاف پتانسيل داريم:  
 2 2 2 1Q CV Q Q (C C )V      

6 61 1 1 1
22 3240 10 40 240 10 40 5025 25( C C ) C C F                

  
  ۲شيمي  ۱۳تا  ۱۰هاي  صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز - ۱۵۱

  

119 19 18
2 2 220 20 18
3 3 2 315 15 10

2 517 17 10

4
4

3 3
3 3

A : K , K : Ar s
B : Ca , Ca : Ar s
C : P , P : Ne s p
D : Cl , Cl : Ne s p

 

 

 

 

  
  
  
  

   

Aخصلت فلزي:    B C D     
Dهاي ظرفيتي:  تعداد الكترون   C B A     
Dپذيري نافلزها:  واكنش   C   
  ۲شيمي  ۱۳تا  ۱۱هاي  صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۲

  درست هستند.» ت«و  »پ«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  ، بالاتر از اولين فلز اين گروه است، بنابراين شعاع اتمي كمتري دارد.۱۴فلز گروه  الف) آخرين شبه  
  يابد و شعاع اتمي هيچ دو عنصري با هم برابر نيست. ب) با افزايش عدد اتمي در دورهٔ سوم، شعاع اتمي كاهش مي  
  ۲شيمي  ۱۲ۀ فححيطه: كاربرد * صمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز - ۱۵۳

  قرار دارد و شدت واكنش آن با گاز كلر كمتر است. Bبالاتر از فلز  Aيابد. بنابراين در اين گروه، فلز  با افزايش عدد اتمي در گروه اول، خصلت فلزي افزايش مي  
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  رسند. ت دادن الكترون، به آرايش گاز نجيب قبل از خود ميبا از دس Bو  A: ۱ ۀنيگز  
  است. Aبيشتر از  B: شعاع اتمي ۲ ۀنيگز  
nصورت، حاصل  ، عنصرهاي ديگري نيز در اين گروه وجود داشته باشند، در اينBو  A: ممكن است بين ۴ ۀنيگز   l يـك واحـد  ها، بـيش از براي آخرين زيرلايۀ هريك از آن

  اختلاف دارد.
  ۲شيمي  ۱۴و  ۱۳هاي  صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۴

A  است. ۱۷جاي دارد، بنابراين عدد اتمي آن  ۱۷در دورهٔ سوم و گروه
  اختلاف عدد اتميA  وB  :17 6 11 

B است. ۶جاي دارد، بنابراين عدد اتمي آن  ۱۴دورهٔ دوم و گروه  در  
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  ۲شيمي  ۱۶تا  ۱۴هاي  هصفححيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۵
  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
230Zn طور مثال، آرايش الكتروني دو يون فلزهاي واسطۀ دورهٔ چهارم، حتماً متفاوت است. (بهبار تشكيل شده از  هاي هم ب) آرايش الكتروني كاتيون     226وFe  ترتيـب  به

  شود.) ختم مي63dو  103dبه 
خود، به كـاتيون سـه بـار مثبـت تبـديل  4pو تنها الكترون زيرلايۀ  4sد از آخرين فلز واسطه، با از دست دادن دو الكترون زيرلايۀ پ) براي مثال، در دورهٔ چهارم، عنصر بع  

  شود. ختم مي 103dشود كه آرايش الكتروني آن به  مي
  ۲شيمي  ۱۶تا  ۱۴هاي  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۶

  شود. مشاهده مي 103d) زيرلايۀ پر 30Znو  29Cuو در دو عنصر ( 53dپر  ) زيرلايۀ نيمه25Mnو  24Crدر آرايش الكتروني فلزهاي واسطۀ دورهٔ چهارم، در دو عنصر (  
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  پر نيست. 4s، زيرلايۀ 29Cuو  24Cr: در دو عنصر ۱ ۀنيگز  
)18هنگام تبديل شدن به يون پايدار، به آرايش گاز نجيب قبل از خود  21Sc: ۲ ۀنيگز   Ar) رسد. مي  
  اي جاي دارند.  جدول دوره ۱۲تا  ۳هاي  : فلزهاي واسطه، در گروه۴ ۀنيگز  
  ۲شيمي  ۱۶و  ۱۵اي ه صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۷

  در آرايش الكتروني هر يون، زيرلايۀ آخر با خط مشخص شده است.  
2 10 2 634 18 3 4 4Se : Ar d s p      
2 828 18 3Ni : Ar d      
3 526 18 3Fe : Ar d      
3 324 18 3Cr : Ar d      

  ۲شيمي  ۱۶و  ۱۵هاي  هصفححيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲   ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۸

27Co  26Fe  25Mn 24Cr  23 V  22Ti  21Sc  20Ca  19K  عنصرهاي واقع در دورهٔ چهارم  
24s  24s  24s  14s  24s  24s  24s  24s  14s  ترين زيرلايه آرايش الكتروني بيروني  

                  دارا بودن خصلت فلزي  
                  صدق كردن در خواستۀ سؤال  

  

36Kr  35Br  34Se  33 As  32Ge  31Ga  30Zn  29Cu  28Ni  عنصرهاي واقع در دورهٔ چهارم  
64p   54p   44p   34p   24p   14p   24s   14s   24s  ترين زيرلايه آرايش الكتروني بيروني  

                  فلزي دارا بودن خصلت  
                  صدق كردن در خواستۀ سؤال  

  ۲شيمي  ۱۶تا  ۱۴و  ۱۲هاي  صفحهحيطه: كاربرد * *  توسطممشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۵۹
  است.  29Cu ،14sو  19K ،24Crترين زيرلايۀ سه عنصر  بيروني  

2 2 6 2 6 119
2 2 6 2 6 5 124
2 2 6 2 6 10 129

1 2 2 3 3 4
1 2 2 3 3 3 4
1 2 2 3 3 3 4

K : s s p s p s
Cr : s s p s p d s
Cu : s s p s p d s

   

  دهند. هر سه عنصر فلز هستند و هنگام انجام واكنش، الكترون از دست مي  
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  كمتر است. Naاز  Cuو  Crپذيري  : واكنش۱ ۀنيگز  
  اين گونه نيستند. Kهاي  رنگين هستند، ولي تركيب Cuو  Crهاي  : اغلب تركيب۲ ۀنيگز  
  فقط يك نوع يون پايدار دارد.  K: ۴ ۀنيگز  
  ۲شيمي  ۱۶ۀ صفححيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲   ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۰

 صورت زير است. ها، به هاي پايدار هريك از فلزهاي ارائه شده در گزينه انواع كاتيون   

2 3
2 3

Fe , Fe:
V , V

 

 





۴ ۀنيگز 
2 3

2
Cr , Cr:
Cu , Cu

 

 





۳ ۀنيگز 
3
3

Sc:
Al









۲ ۀنيگز 
2

2
Cu , Cu:
Ca

 







۱ ۀنيگز 

  ۲شيمي  ۲۶و  ۱۸، ۱۷، ۱۵، ۱۲هاي  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۱
  درست هستند.» ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت  
2Mgهاي خود، فقط كاتيون  ركيبالف) منيزيم در ت    دهد. تشكيل مي  
  ۲شيمي  ۱۹ۀ صفححيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۲

2Feهاي  براي شناسايي يون   (aq)  3ياFe (aq) محلـول داراي يـون  ها مقـداري توان به آن در يك محلول، ميOH (aq)  ماننـد محلـول)NaOH اضـافه كـرد تـا (
2Fe(OH) (s)  3به رنگ سبز تيره، ياFe(OH) (s) رسوب كند. )اي  قهوه( به رنگ قرمز  

2(سبز تيره)  22Fe (aq) OH (aq) Fe(OH) (s)     

3اي)  قهوه -(قرمز 33Fe (aq) OH (aq) Fe(OH) (s)     
  ۲شيمي  ۲۰ۀ صفححيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۳

  سديم است. روي  صورت نقره  پذيري به در ميان سه عنصر داده شده، ترتيب واكنش  
  پذيري را ندارد. بنابراين، فلز روي كه عنصر واسطۀ دورهٔ چهارم است، كمترين واكنش  
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  ۲شيمي  ۲۵تا  ۲۳هاي  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۴
  صورت زير است: معادلۀ واكنش هر عبارت، به  

  6 12 6 2 5 22 2C H O (aq) C H OH (aq) CO (g)  الف)  

2 3 2 32 2Al (s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)   ب)  
2 3 23 2 3Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)   پ)  

2 22Fe(s) HCl (aq) FeCl (aq) H (g)   ت)  
  ۲شيمي  ۲۴و  ۲۳هاي  صفحهحيطه: كاربرد * *  توسطممشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۵

2ازاي مصرف هر مول  ، به»I«بدون در نظر گرفتن اثر بازده، در فرايند    3Fe O ،۲  مولFe شود و در فرايند  توليد مي»II«2مول  ۲ازاي مصرف هر  ، به 3Fe O ،۴  مولFe  توليـد
2ازاي مصرف هر مول  هم به» II«شود، بنابراين در فرايند  مي 3Fe O ،۲  مولFe شود. ولي بايد در نظر داشت كه بازده اين دو فرايند با هم برابر نيست، بنابراين مقـدار  توليد مي

  ي دارد، بيشتر است.آهن توليدي در دو فرايند هم برابر نيست و در فرايندي كه بازده بيشتر
  ۲شيمي  ۲۴و  ۲۳هاي  صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۶

  2 32 4 3 2 3
2 4 3

1 600 2 0 121 100
mol Al O: / mol Al (SO ) / mol Al O

mol Al (SO )
    طبق واكنش»I«  

2 3 2 32 3 2 3
2 3 2 3

1 1600 12 19 21 1
mol Fe O g Fe O: / mol Al O / g Fe O
mol Al O mol Fe O

    طبق واكنش»II«  

  ۲شيمي  ۲۴و  ۲۳هاي  صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۷

  2 6 12 6 6 12 62 6 12 6
2 2 6 12 6

1 1 18011 2 1522 4 6 1
mol CO mol C H O g C H O/ L CO g C H O
/ L CO mol CO mol C H O

      6خالص 12 6?g C H O   

15 100 %7520   100درصد خلوص گلوكز 
  جرم مادهٔ خالص

 درصد خلوص
جرم نمونۀ ناخالص

  ۲شيمي  ۲۴و  ۲۳هاي  صفحه حيطه: كاربرد *مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۸
 STPمـول گـاز در شـرايط  ۱۹هـا،  دهنده مول از واكنش ۴ازاي مصرف هر  ماند. بنابراين طبق واكنش، به گردانيم، آب ديگر به حالت گاز باقي نمي باز مي STPوقتي شرايط را به   

  شود. توليد مي
100 180 

3 5 3 34mol C H (NO )


  1molگاز 
  85گاز 12/ L

22گاز  19molگاز 4/ L
  

  ۲شيمي  ۲۴و  ۲۳هاي  صفحهحيطه: كاربرد * مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۶۹
  گيريم. در نظر مي yو درصد خلوص پروپان را  xدرصد خلوص متان را   

4 2 2
4 4

1 1
16 1 1600
mol CH mol CO mx mol CO

g CH mol CH
  

xخالص  g 
4m g CH   2مقدارCO  4توليدي در سوختنCH  

100gناخالص 
  

3 8 2 2
3 8 3 8

1 3 9
44 1 4400
mol C H mol CO m y mol CO

g C H mol C H
  

yخالص  g 
3 83m g C H   2مقدارCO  3توليدي در سوختن 8C H 

100gناخالص 
9 9 1600 36

1600 4400 4400 11
m x m y x

y


      

  ۲شيمي  ۲۷ۀ صفححيطه: دانش * مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۷۰
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